
T O R N A T A D E L % A P R I L E 

»AMBA, V A R A , com m issario regio. D o m a n do la p a r o la. 

P B E S I B E K T E . P a r l i. 

B A R B A V A R A ,  com m issario regio. I n t e r r o ga to in p r o p o-

s i to d a l l ' o n o r e vo le T o r r i g i a n i, i o n on a ve va b e ne co m p r e sa 

l a q u e s t i o n e. 

Una voce dal centro. Non è i l d e p u t a to T o r r i g i a n i, ma i l 

d e p u t a to F a lco n c ini che l o ha i n t e r r o ga t o. 

BJLRB1T1R&, com m issario regio. I r r o r a s ì, ma p r i va t a-

m e n te i l d e p u t a to To r r i g i a ni m ' i n t e r r o gò a n o me d el d e p u t a to 

F a lco n c in i, e n on a ve n d o, co me d is s i, b en co m p r e sa la q u e-

s t i o n e, r isp osi n e g a t i va m e n t e, c ioè che a n che q u e s te o p e re 

d o ve va no e s s e re s o g g e t te a l la p r i va t i va. Ma o r a, n el m o do in 

cui la q u e s t i o ne v i e ne e s p o s t a, c r e do c h e, s i cco me t r a t t a si 

d i o p e re che n on p o n no a n co ra ch ia m a r si p e r i o d i c h e, p e r chè 

n on a n co ra p u b b l i c a l e, così l e s t e s se n on d e b b a no ca d e re 

s o t to la s a n zio ne p e n a le d e l la p r i v a t i v a . . . .. 

F A L CO N CI N I . Ch ie do di p a r l a r e. 

B A R B A V A R A ,  com m issario regio... e q u in di p o s s o no es-

s e re m a n d a te co me m e r c e; ma p e n so e s s e re t o t a lm e n te i n u-

t i l e q u e s t ' e c c e z i o n e, la q u a le p o t r e b be a n che r i c e ve re u na 

i n t e r p r e t a z i o ne t r a p po la ta e d a re o cca s io ne a l la f r o d e. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Ga l le n ga ha fa co l tà di p a r l a r e. 

» A L L E N C I A . Q u a n do d u n q ue a vve n i s se che l ' e d i t o re di 

u na r i v i s t a, c o me a vv i e ne s p e s s o, p u b b l i ca s se la s ua o p e ra 

i n d ue c i t t à c o n t e m p o r a n e a m e n t e, g l i s a r e b be a n che p e r-

m e s so di m a n d a re in un p a cco q u e l la p a r te di e s e m p la ri d e l-

l ' o p e ra che si d e vo no d i s t r i b u i re n e l la c i t t à d i ve r sa da q u e l la 

i n cui ve n n e ro s t a m p a ti ; e c iò n on p o t rà n e p p u re n e ga r si a 

q u e l la ga zze t t a, a q u el g i o r n a l e, che p er ca so a ve s se d ue 

lu o ghi s im u l t a n ei di p u b b l i ca z i o n e. 

F A E C O N C I N I . I n co n s e gu e n za d e l le b e n e v o le r i s p o s te 

d a t e mi d a l l ' o n o r e vo le co m m i s s a r io r e g i o, i o s p e ro che l a 

Co m m is s io ne v o r rà e s s e re così co r t e se da a cce t t a re un e m e n-

d a m e n to in p r o p o s i t o, g i a c c hé p o t r e b be p oi q u a l c he a g e n te 

d o ga n a le c r e d e r e, ve d e n do un p a cco c o n t e n e n te u n ' i n t i e ra 

e d i z i o n e, che n on fo s se m e r c e, e fa re d e l le d i f f i co l t à . 

I o p r o p o r r ei q u in di un e m e n d a m e n to ; se p oi c r e d o no che 

se ne p os sa fa re a m e no 

Una voce dal banco della Com m issione. S a r e b be m e g l i o. 

F A L CO N CI N I . E q u e s to sarebbe m eglio d e l la Co m m is s io ne 

m i fa ve d e re la n e ce s s i tà di p r o p o r l o. (Si ride) I o d i r e i: 

« L e o p e re p e r i o d i che che d al l u o go d o ve si s t a m p a no si 

t r a s p o r t a no a l l ' a l t ro d o ve si p o n g o no in c i r co la z i o n e. » 

P R E S I D E N T E . F a vo r i s ca d ' i n v i a r lo al b a n co d e l ia P r e-

s id e n za. 

F A L C O N C I N I . E cco lo ; p r i m a lo l e g go : 

« L e o p e re p e r i o d i che che d al l u o go d o ve si s t a m p a no si 

t r a s p o r t a no a l l ' a l t ro d o ve si p o n go no i n c i r co la z i o n e. » 

Voci. È d i ve r s o. 

F A L C O N C I N I . È lo s t e s s o. Lo s t a m p a t o re s t a m pa l ' o p e ra 

e l a m a n da i n a l t ra c i t t à; d u n q ue d al l u o go 

KAHBii iKv, com m issario regio. Mi p a re che q u e s to 

s t a m p a t o re p o t r e b be va le r si b e n is s imo d e l la p os ta p er m a n-

d a r la in c i r co la z i o n e. 

I o a ve va d e t to che q u a n do di u n ' o p e r a, che n on è a n co ra 

s t a m p a t a, ve n i s s e ro m a n d a te l e b o zze a l l ' a u t o r e . .. (B i s b i g l i o ) 

Foci. No ! no ! 

l i i K i t i v i R i , com m issario regio. I l ca so è d i ve r s o. 

C E H P I I I . D o m a n do la p a r o la. 

F A L CO N CI N I . O r m ai p o s so finire la m ia s p ie ga z io n e. 

Foci. La finisca ! 

F A L C O N C I N I . Lo s t a m p a t o re n on ha p er m e s t i e re di f a re 

l e b o zze, m a di d a re l ' e d i z i o ne co m p le t a. Ma q u a n do ha s t a m-

p a to l ' o p e r a, q u a n do la d e ve d a re al c o m m i t t e n te e g l i e la 

CAMERA, DEI  DEPUTATI  — Discussioni - 2°  Per iodo 240 

m a n da n e l la c i t t à d o ve q u e s ti si t r o va, finché il c o m m i t t e n te 

n on l ' ha p os ta in c i r co la z io ne (ed e g li n on è p u n to o b b l i ga to 

a c iò, la p uò l a c e r a r e, l a p uò a b b r u c i a r e) q u e s ta n on è 

u n ' o p e ra p u b b l i ca t a, è u n i c a m e n te u na m e r ce che dà fu o r i 

l o s t a m p a t o r e. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Ce m p i ni ha la p a r o la. 

CE S S P I N I . Mi s e m b ra che n on s ia s t a ta ch i a r a m e n te p o s ta 

la q u e s t i o ne a t t u a l e, e ciò d e d u co a n che d a l l ' a ve re l ' o n o r e-

vo le co m m i s s a r io d e l la l e g ge m o s t r a to d ' i n t e n d e r la in un 

m o do c h e, a s e n so m i o, è m o l to d i ve r so da q u e l lo in cui volle 

p r o p o r la l ' o n o r e vo le F a lco n c in i. 

Un e s e m p io b a s t e rà a ch ia r i re t u t t o. 

E d i t o re di u na r i v i s t a m e n s i l e, io c r e do u t i l e, t r o va n d o vi 

un r i s p a r m io e c o n o m i c o , - di s t a m p a r la a M i la n o, ma c r e do 

u t i l e al t e m po s t e s so di p u b b l i ca r la a To r i n o. O ra r i c e ve rò 

d a i lo s t a m p a t o re di M i la n o, i l q u a le mi fa p r e zzo e co n d i-

z io ni m ig l io r i di q u e l le che t r o ve r ei in T o r i n o, u na ca s sa di 

n u m e ri di q u e s ta r i v i s t a m e n s i l e, che fo r m a no la t o t a l i tà d e l-

l ' e d i z io ne s t e s s a. Qu e s ta ca s sa mi v i e ne s p e d i ta co me m e r ce 

a T o r i n o, ma in To r i no s o l t a n to p u b b l i co l a r i v i s t a, e in Mi -

la no essa n on ha ve d u to la lu ce. 

D o m a n do se q u e s ta ca ssa c o n t e n e n te u na co m p i e ta e d i-

z i o ne di u na r i v i s t a, che l ' e c o n o m i a, che i l r i s p a r m i o . .. 

S VS A.N I . D o m a n do la p a r o la. 

CE M P I N I . . . mi s p i n ge a s t a m p a re in un l u o go d i ve r so da 

q u e l lo d e l la p u b b l i ca z i o n e, d o vrà e s s e re r i gu a r d a ta c o me 

m e r ce o sì bfcne s o t t o p o s ta al p a ga m e n to d el d i r i t t o p o s t a le. 

Mi s e m b ra che la r i s p o s ta n on p ossa e s s e re d u b b ia. Al l o r -

q u a n do si t r a t ta di s t a m p e, l u t t o co n s is te n e l la p u b b l i ca-

z i o n e. P er e s e m p i o, n e l la g i u r i s p r u d e n za p e n a le d e l la s t a m pa 

n on si dà l u o go a r e a to finché n on è p u b b l i ca la l ' o p e r a, va le 

a d i r e finché n on n 'è s t a ta d e p o s i t a ta u na co p ia p r e s so i l M i -

n i s t e ro P u b b l i co. 

Al l o s t e s so m o do c r e do che p r i m a d e l la p u b b l i ca z i o ne l e-

ga le, va le a d i r e p r i m a d el d e p o s i to d e l la co p ia p r e s so i l M i -

n i s t e ro P u b b l i co d e l la c i t t à d o ve n on si s t a m p a, m a si p u b-

b l ica ( p o iché si p uò s t a m p a re u n ' o p e ra a M i la n o co l la d a ta di 

To r i n o ), n on p o s sa l ' a m m i n i s t r a z i o ne d e l le p o s te e l e va re a l-

cun d i r i t t o . Q u in d i, a m io a vv i s o, n on si d o v r e b be c o n s i d e-

r a re l ' i n v i o di t a li s t a m pe che c o me l ' i n v i o di u na m e r ce 

q u a l u n q u e, ed è su q u e s to che p a r mi a b b ia l ' o n o r e vo le F a l-

co n c ini r i ch i a m a to l ' a t t e n z io ne d e l la Ca m e ra e d el c o m m i s-

s a r io r e g i o. È q u in di su q u e s to che d e s i d e r e r ei u na c a t e g o-

r ica r i s p o s t a. O ve si c r e d e s se che l ' e m e n d a m e n to F a lco n c ini 

n on e s p r im e s se t r o p po c h i a r a m e n te q u e s t ' i d e a, mi p a re che 

si p o t r e b be t u t to a c c o m o d a re col s o s t i t u i re l e p a r o le : dove 

vengono pubblicate, a l le p a r o le : dove si pongono in circola-

zione. 

i n t u t to c iò che r i gu a r da la s t a m p a, l o r i p e t o, i l m e zzo l e-

g i t t im o di co n s t a t a re l a p u b b l i c i tà è i l d e p o s i to d e l lo s t a m-

p a t o - p r e s so ii P u b b l i co M in is t e r o. F i n ché q u e s to d e p o s i to n on 

ha a vu to l u o go n on p uò n a s ce re d i r i t t o a l cu no n e l l ' a m m i n i-

s t r a z io ne p o s t a le, c o me n on p uò e s s e r vi r e a to di s t a m pa che 

d ia lu o go a l la p r o m o z io ne d e l l ' a z i o ne p e n a le. 

P R E S I D E N T E . L ' e m e n d a m e n to d el d e p u t a to F a lco n c ini 

è co sì co n ce p i to : 

« Le o p e re p e r i o d i che che d al l u o go d o ve si s t a m p a no si 

t r a s p o r t a no a l l ' a l t ro d o ve si p o n g o no i n c i r co la z io n e. » 

C E M P S H . « D o ve ve n go no p u b b l i ca t e. » 

F A L CO N CI N I . Acce t to la m o d i f i ca z io n e. 

P R E S I D E N T E . D o m a n do se q u e s to e m e n d a m e n to è a p-

p o gg ia t o. 

(È a p p o gg i a t o .) 

I ! d e p u t a to Su s a ni ha fa co l tà di p a r la r e. 


